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Обґрунтовано, що екзистенціального значення набуває виважена державна полі-
тика щодо формування стратегічного бачення майбутнього розвитку, стійкого 
до внутрішніх і зовнішніх викликів, особливо в економічній сфері. Адекватною 
від повіддю на численні загрози гібридного характеру, як засвідчує правотворча 
практика ЄС, стали нові підходи у нормопроєктуванні завдяки інтеграції у сис-
тему кращого регулювання методів стратегічного передбачення. Наголошено на 
тому, що правотворча практика ЄС може стати орієнтиром для вдосконален-
ня національного законодавства, яке визначає засади нормопроєктування завдяки 
інтеграції  методів стратегічного передбачення, а також підвищенню ефектив-
ності правових засобів зі значним потенціалом до посилення стійкості і конку-
рентоспроможності (на прикладі інституту публічних закупівель). 
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Вступ. В епоху сучасних світогосподарських 
процесів, які дедалі частіше стають малопрог-
нозованими або ж взагалі не піддаються вимі-
рюваним економіко-правовим оцінкам, важли-
вого та без перебільшення екзистенціального 
значення набуває виважена державна політика 
щодо формування стратегічного бачення май-
бутнього розвитку, стійкого до внутрішніх і 
зовнішніх викликів, особливо в економічній 
сфері, яка, беззаперечно, не є ізольованою від 
інших вимірів стійкості (насамперед екологіч-
ної, цифрової, соціальної), що посіли належне 
місце у політико-правовому та науково-теоре-
тичному дискурсі.

Уперше стійкість (resilience) як новий «ком-
пас» для політик Європейського Союзу (далі 
ЄС) згадується у Звіті про стратегічне перед-
бачення 2020 р. «Стратегічне передбачення — 
визначення курсу на більш стійку Європу» (да-
лі Звіт 2020), підготовленому Європейською 
комісією (далі ЄК) [1]. Зокрема, у Звіті 2020, із 
посиланням на публікацію P. Benczur та спів-
авторів «Побудова наукового наративу на шля-
ху до більш стійкого суспільства ЄС» [2], стій-
кість інтерпретовано як здатність не лише 
протистояти викликам і справ лятися з ними, 
а й змінюватися сталим, справедливим і демо-
кратичним способом [1].

Водночас концепція стійкості останніми рока-
ми доволі динамічно розвивалася, і отримані 
наукові дані за підсумками аналітичних дослід-
жень, а також результати апробації напрацьова-
них підходів до посилення стійкості поставили на 
порядок денний питання доцільності оновлен ня 
бачення методологічної основи забезпечен ня 
стійкості всіх систем життєзабезпечення як ЄС 
загалом, так і держав — членів ЄС зокрема.

Саме наведеним вище й зумовлена ак туаль-
ність і своєчасність підготовки цього дослід-
ження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проб лематика інституціонального забезпе-
чення стійкості різних сфер суспільного життя 
привертає увагу представників різних галузей 
наук суспільствознавчого напряму. Зокрема, 
спектр наукових досліджень є доволі широким, а 
ос нов ні наукові результати представлені на рів-
ні національних доповідей Національної акаде-
мії наук України [3, 4], монографічних робіт 
(Е.М. Лібанова та кол. авторів [5, 6]; О.О. Рез   ні - 
кова [7]; Г.П. Ситник та кол. авторів [8]), аналі-
тичних записок та доповідей (С.І.  Пирожков та 

кол. авторів [9]; О.М. Су ходоля та кол. авторів 
[10]), наукових статей (В.М. Геєць та кол. авто-
рів [11], А.А. Гриценко [12], Т.І. Єфименко [13], 
О.Ф. Новікова та кол. авторів [14], Д.Ю. Че реват- 
ський [15]) тощо. Окремі науково- практичні під-
ходи до забезпечення стійкості у різних сферах 
суспільних відносин висвітлено також у пра-
цях зарубіжних вчених (M. Cons tan tinescu [16]; 
С. Chal loumis [17]; L. Cooper [18]; A. Paździor та 
кол. авторів [19]). 

Наявний науковий доробок та емпірична 
база сформували теоретико-прикладну основу 
цього дослідження, закладаючи наукове під-
ґрунтя для пошуку шляхів удосконалення на-
ціонального законодавства у досліджуваній 
сфері відносин. 

Метою статті є обґрунтування науково-прак-
тичних підходів до вдосконалення національно-
го законодавства, що визначає засади нормо-
проєктування шляхом інтеграції методів стра-
тегічного передбачення, а також підвищення 
ефективності правових засобів зі значним по-
тенціалом до посилення стійкості та конку-
рентоспроможності.

Результати дослідження. У Звіті про страте-
гічне передбачення 2025 р. «Стійкість 2.0: Зміц-
нення спроможності ЄС до процвітання в умо-
вах турбулентності та невизначеності» (далі 
Звіт 2025) наведено міркування, які доводять, 
що масштаб, складність і різноманітність ви-
кликів зумовлюють об’єктивну потребу у пе-
реході від переважно реактивного підходу до 
проактивного та спрямованого на моделюван-
ня майбутніх змін, щоб у такий спосіб перед-
бачати події, оптимізувати ресурси та підго-
туватися до різних сценаріїв розвитку подій 
[20, с. 1]. Проте не варто відкидати ризики, які 
з першого погляду можуть здатися нереаліс-
тичними або малоймовірними, на що зроблено 
наголос як у Звіті 2025, так і звіті Організації 
економічного співробітництва та розвитку (да-
лі ОЕСР) «Інструментарій стратегічного перед-
бачення для стійкої державної політики» (2025) 
[21]. Зокрема, у згаданому звіті ОЕСР пред-
ставлено результати наукових розвідок, кон-
сультацій з експертами та обговорень у ме жах 
тематичних семінарів, згідно з якими існує 
ймовірність настання 25 збоїв із широкими со-
ціально-економічними наслідками в екологіч-
ній, технологічній (з виділенням в окрему гру-
пу зелених технологій), економічній, соціаль-
ній та геополітичній сферах із прог нозним 
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горизонтом, розрахованим за період 2030—
2050 рр. [21, с. 15, 17].

У Звіті 2025 релевантним сучасним очіку-
ванням визнається підхід до стійкості, який є 
трансформаційним, проактивним та орієнтова-
ним на майбутнє і позначений як «стійкість 2.0». 
Лише реагування на кризову ситуацію вже не 
визнається достатнім [20, c. 2]. 

Стійка державна політика в європейському 
правовому дискурсі розглядається як резуль-
тат послідовних реформ у сфері кращого регу-
лювання (нормопроєктного інструментарію) з 
упровадженням у методологічну базу право-
творчої діяльності такого інструменту юридич-
ного проєктування, як стратегічне передбачен-
ня. Зусилля ЄК щодо впровадження стратегіч-
ного передбачення, описані в аналітичному 
документі «Оцінка поточних ініціатив Євро-
пейської Комісії щодо кращого регулювання», 
підготовленому на запит профільного комітету 
Європейського Парламенту [22, с. 12], виявилися 
успішними. Насамперед вартує уваги висновок 
Європейського комітету регіонів «Стратегічне 
передбачення як інструмент управління ЄС та 
кращого регулювання» від 22.12.2023, у якому 
істотним досягненням визнається включення 
стратегічного передбачення до Керівних прин-
ципів кращого регулювання та набору інст-
рументів кращого регулювання (п. 6). Євро-
пейський комітет регіонів окремо наголошує 
на перевагах стратегічного передбачення як 
невід’ємної складової інструментів ЄС у межах 
порядку денного кращого регулювання, спря-
мованого на створення заснованого на дока-
зах, сталого, прозорого та орієнтованого на 
майбутнє законодавства (п. 16) [23].

Інструмент кращого регулювання № 20 «Стра-
тегічне передбачення для оцінки впливу та 
оцінювання» надає поради щодо того, як мож-
на використати переваги передбачення в оцін-
ках впливу (impact assessments) та оцінюваннях 
(evaluations) як постзаконодавчій стадії.

В описі методів здійснення стратегічного пе-
редбачення наголошується на необхідності вра-
хування в оцінках впливу мегатрендів як дов-
гострокових глобальних чинників, що мають 
значний вплив нині та, ймовірно, продовжать 
впливати протягом кількох наступних десяти-
літь [24, с. 157]. Центр мегатрендів (The Mega-
trends Hub) Європейської комісії виділяє 14 мега-
трендів, серед яких: 1) прискорення технологіч-
них змін і гіперзв’язок; 2) посилення дефіциту 

ресурсів; 3) зміна характеру праці; 4) зміна па-
радигми безпеки; 5) зміна клімату та деградація 
довкілля; 6) триваюча урбанізація; 7) диверси-
фікація освіти та навчання; 8) поглиблення не-
рівності; 9) розширення впливу Сходу і Пів-
дня; 10) зростаюче споживання; 11) посилення 
демографічних диспропорцій; 12) посилення 
впливу нових систем управління; 13) посилен-
ня міграції; 14) змінювані виклики у сфері охо-
рони здоров’я [25]. 

Саме мегатренди істотно впливають на вибір 
політичних рішень та мають й надалі врахову-
ватися на шляху до стійкого ЄС 2040 р. Водно-
час у Звіті 2025 проілюстровано взаємозв’язок 
останніх великих криз і мегатрендів, під впли-
вом яких формувалася політика ЄС. Зокрема, 
хронологічно наведені кризові явища, якими 
позначилися внутрішні та зовнішні політико-
правові, соціально-економічні тощо процеси 
розвитку ЄС. Серед великих криз згадуються 
криза Єврозони, міграційна криза, припинення 
членства Великої Британії у складі ЄС (Brexit), 
пандемія COVID-19, російська агресія проти 
Ук раїни, ситуація на Близькому Сході. Пов’я за-
ними із цими кризами виокремлено такі мега-
тренди: загрози демократії, поглиблення нерів-
ності, посилення демографічних диспропорцій, 
прискорення технологічних змін, зміна кліма-
ту та деградація довкілля, зміна парадигми 
безпеки, зміна світового порядку [20, с. 1, 4].

Водночас з опису інструменту кращого регу-
лювання № 20 випливає, що аналіз мегатрендів 
може доповнюватися використанням майбут-
ніх (довгострокових) сценаріїв як основи для 
розроблення стійкіших і орієнтованих на май-
бутнє політик. Сценарії визначаються як прав-
доподібні послідовні картини майбутнього, що 
описують контекст певної політичної сфери та 
можуть враховувати один або кілька мегатрен-
дів. Застосування сценаріїв дає змогу здійсню-
вати оцінку та стрес-тестування того, як полі-
тики й політичні цілі функціонуватимуть у 
майбутніх ситуаціях, що закладає підґрунтя 
для формування візії альтернативних варіан-
тів ухвалення політичних рішень вже сьогодні 
[24, с. 157].

Серед переваг і можливостей сценарного 
підходу наведено такі: 
урахування ключових невизначеностей шля-

хом розуміння життєздатних альтернативних 
сценаріїв розвитку майбутнього та ролі й інте-
ресів різних зацікавлених сторін;
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передбачення змін у загальних політиках 
ЄС у середньо- і довгостроковій перспективі;
оцінка ефективності чинного законодавст-

ва у порівнянні з альтернативними майбутні-
ми ситуаціями / сценаріями, щоб виявити, які 
політики та стратегічні цілі потребують пере-
гляду для підвищення їхньої стійкості до май-
бутніх сценаріїв [24, с. 158].

Повнота й ефективність оцінки сучасного 
стану правового регулювання та ступінь впли-
ву пропонованих законодавчих ініціатив на 
відповідну групу суспільних відносин із вико-
ристанням методів стратегічного передбачен-
ня залежить від рівня конкретизації відповідей 
на контрольні запитання (checklist), зокрема, на 
такі: Які мегатренди стосуються проблеми по-
літики? Про які проблеми політики свідчать сце-
нарії? Які зацікавлені сторони зазнають впли-
ву мегатрендів і сценаріїв? 

Зі свого боку висновки, отримані під час від-
повідей на зазначені вище контрольні запитан-
ня, мають бути враховані пропорційно у від-
повідних розділах оцінки впливу, як-то визна-
чення проблеми та базовий сценарій, політичні 
цілі, варіанти політики та їх оцінка [24, с. 159].

Привертає увагу те, що прогнозування та 
передбачення перебувають у центрі уваги низ-
ки програмних документів публічної політики 
ЄС, і в цьому дає змогу переконатися Стратегія 
готовності ЄС (Спільне повідом лення Європей-
ської комісії від 26.03.2025).

Мета Стратегії готовності ЄС визначається 
як створення безпечного і стійкого ЄС з мож-
ливостями, необхідними для передбачення й 
управління загрозами і небезпеками, незалеж-
но від їх природи або походження, для забезпе-
чення належного захисту та готовності європей-
ських громадян, а також збереження життєво 
важливих функцій суспільства за будь-яких об-
ставин. Серед семи напрямів, за якими мають 
відбутися першочергові дії, виокремлений нап-
рям, пов’язаний із прогнозуванням та передба-
ченням (розділ 1). Наголошується на важливій 
сигнальній функції стратегічного передбачен-
ня, що забезпечує раннє виявлення ризиків і 
загроз із вжиттям заходів щодо управління 
ними для мінімізації їх впливу [26].

У системному зв’язку зі стратегічним передба-
ченням у Стратегії готовності ЄС представлені 
ще шість напрямів, серед них окремо згаданий 
«Стійкість життєво важливих функцій суспіль-
ства» (розділ 2). Життєво важливі функції сус-

пільства у тексті Стратегії готовності ЄС інтер-
претовано як «фундаментальні системи та 
структури, які забезпечують функціонування 
суспільства, захищаючи наші суспільства, еко-
номіки, культури та демократичні інститути за 
будь-яких обставин». 

Для підтримання життєво важливих функ-
цій суспільства має бути створена відповідна 
рамка (framework), яка у Стратегії готовності ЄС 
розкривається через ключові складові, а саме: 
ЄС повинен мати відповідні інструменти 

для захисту демократичного врядування та про-
цесів ухвалення рішень, забезпечуючи ефектив-
не зменшення ризиків та реагування на кризи 
на європейському рівні;
цілісність єдиного ринку, підкріплена віль-

ним пересуванням людей, товарів, капіталу і 
послуг, а також надійною соціальною, еконо-
мічною й фіскальною політикою, є надзвичайно 
важливою для економічної та фінансової ста-
більності і стійкості;
ЄС має захищати довкілля, сприяти приро-

доохоронним рішенням та сталому управлін-
ню природними ресурсами;
для зміцнення стратегічної автономії та 

зменшення вразливості ЄС повинен підвищи-
ти циркулярність, довгострокову безпеку лан-
цюгів постачання та стійкість до зовнішнього 
примусу, забезпечуючи доступ до сировини, 
товарів першої необхідності й критично важ-
ливих поставок, а також оптимізувати викорис-
тання космічних активів і послуг, одночасно 
інвестуючи у дослідження та інновації для під-
тримки промислової конкурентоспроможнос-
ті та технологічного лідерства [26].

Згадування про зміцнення стратегічної ав-
тономії як невід’ємної складової забезпечення 
стійкості життєво важливих функцій суспіль-
ства є невипадковим, оскільки стратегічне пе-
редбачення методологічно спрямоване на до-
сягнення цілей, що можуть бути описані через 
ключові слова, якими характеризується кон-
цепція «відкритої стратегічної автономії» (про 
синонімію із терміном «стратегічна автономія» 
зауважує Дослідницька служба Європейського 
Парламенту [27, с. 1]). У цьому зв’язку доціль-
но згадати положення підрозділу 5.1 «Відкрита 
стратегічна автономія та міцні ланцюги ство-
рення вартості» Повідомлення ЄК «Час Євро-
пи: відновлення та підготовка до наступного 
покоління» від 27.05.2020, які свідчать про та ке 
розуміння відкритої стратегічної автономії: 
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«Це означатиме формування нової системи 
глобального економічного врядування та роз-
виток взаємовигідних двосторонніх відносин, 
водночас захищаючи себе від недобросовісних 
та зловживальних практик» [28].

Синхронізація економічної конкурентоспро-
можності та стратегічної автономії проголошу-
ється у Звіті 2025 як важлива умова забезпе-
чення стійкості ЄС. Підкреслюється, що безпе-
ка Європи та відкрита стратегічна автономія 
залежатимуть більше, ніж будь-коли, від здат-
ності інноваційно розвиватися та конкурувати 
з іншими економіками світу, особливо в галузі 
технологій з нульовими викидами та цифрових 
технологій [20, с. 5]. Посилення стратегічної 
автономії безпосередньо впливає на еконо-
мічну безпеку, підвищуючи її рівень у зв’язку 
із виявленням, ідентифікацією, запобіганням, 
мінімізацією та, за наявних конкретних мож-
ливостей, усуненням наслідків негативного 
впливу ризиків.

Зокрема, у Європейській стратегії еконо-
мічної безпеки (Спільне повідомлення ЄК від 
20.06.2023) виділяються чотири категорії ризи-
ків, пов’язаних із: 1) стійкістю ланцюгів поста-
чання; 2) фізичною безпекою та кібербезпекою 
критичної інфраструктури; 3) безпекою техно-
логій та витоком технологій; 4) використанням 
економічних залежностей як «зброї» або еконо-
мічного примусу. Як зазначено у Стратегії, ризи-
ки можуть виникати по всьому ланцюгу ство-
рення вартості — від створення знань і фунда-
ментальних досліджень до комерціалізації та 
масштабного виробництва (розділ 2) [29].

Відповідно, використання методів стратегіч-
ного передбачення у поєднанні з механізмом 
управління ризиками має за мету підвищення 
стійкості державної політики шляхом підвищен-
ня ефективності як правотворчої діяльності, так 
і правореалізації. Як наслідок — можна спос-
терігати як появу нових засобів правового ре-
гулювання, так і наділення новими якостями 
вже наявних у законодавстві засобів правово-
го регулювання. Окремі приклади з право-
творчої практики ЄС можуть стати орієнти-
ром для вдосконалення національного законо-
давства, що визначає інституціональні засади 
стійкості різних сфер життєдіяльності держа-
ви, передусім її економічної сфери. 

У зв’язку з цим вбачаємо за доцільне зупи-
нитися на поглибленому аналізі публічних за-
купівель як правового засобу зі значним по-

тенціалом у посиленні стійкості та конкурен-
тоспроможності ЄС, функції якого зазнали 
істотних змін та потреба подальшого вдоско-
налення якого перебуває на порядку денному 
сучасних політичних дебатів.

Значна увага у праві ЄС до інституту публіч-
них закупівель зумовлена передусім його гнуч-
кими можливостями у сприянні досягненню 
цілей кроссекторальної політики, які ще нази-
вають «горизонтальними» цілями. Переваги 
публічних закупівель розкриваються насампе-
ред, коли політичні цілі передбачають упровад-
ження еколого орієнтованих рішень, розвиток 
цифровізації, досягнення соціально значущих 
результатів тощо. У науковій літературі зазна-
чені аспекти публічних закупівель розкривали 
вітчизняні вчені-правознавці, зокрема В.К. Ма-
лолітнева [30].

Під впливом геополітичних і геоекономічних 
змін, які певною мірою зачіпають інтереси всіх 
країн світу, особливого значення набуває питан-
ня створення правового механізму, який би міс-
тив чіткі гарантії дотримання всіма суб’єктами 
міжнародних економічних відносин вимог, що 
випливають зі стратегічних документів, зокрема 
Цілей сталого розвитку на період до 2030 р.

У зв’язку з цим ЄС приділяє значну увагу 
практичному втіленню Цілей сталого розвитку в 
усі сфери суспільних відносин, використовуючи, 
зокрема, переваги публічних закупівель.

Задля уможливлення досягнення Цілей ста-
лого розвитку, особливо щодо збереження дов-
кілля та здійснення так званого зеленого перехо-
ду, що є центральною ланкою сучасної політи-
ки ЄС у сфері формування моделі економіки з 
нульовими викидами парникових газів [31], пе-
редбачається вжити заходів із посилення пи-
томої ваги «нецінових» критеріїв та визнання 
обов’язковості їх встановлення у публічних за-
купівлях, коли перевага віддаватиметься тим 
продуктам, які відповідають певним характе-
ристикам та за своїми властивостями значно 
просувають заходи з реалізації політики ЄС що-
до досягнення Цілей сталого розвитку.

Зокрема, у підрозділі 3.1 Повідомлення ЄК 
«Чистий промисловий курс: спільна дорожня 
карта для підвищення конкурентоспромож-
ності та декарбонізації» від 26.02.2025 пропо-
нується розширити застосування «нецінових» 
критеріїв до бюджету ЄС, національних про-
грам підтримки, а також публічних і приват-
них закупівель, що створюють корисний ефект 
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у енергоємних галузях. У зв’язку з цим ЄК за-
планувала 2026 р. переглянути законодавство, 
що визначає засади здійснення публічних за-
купівель. Це має допомогти інтегрувати крите-
рії сталості, стійкості та європейської префе-
ренції у систему публічних закупівель ЄС для 
стратегічних секторів [32].

Водночас регулятивний потенціал публічних 
закупівель щодо стимулювання змін у спо жи-
вацькій моделі на користь екологічно сталих 
продуктів вже сьогодні реалізовується у крос-
секторальному законодавстві ЄС.

Функції публічних закупівель щодо забез-
печення внеску у сталий розвиток ЄС. Насам-
перед варто згадати Регламент (ЄС) 2024/1781 
Європейського Парламенту та Ради від 13.06.2024 
про встановлення рамкових положень для за-
провадження вимог екодизайну для сталих про-
дуктів, яким вносяться зміни до Директиви 
(ЄС) 2020/1828 та Регламенту (ЄС) 2023/1542 і 
скасовується Директива 2009/125/ЄС (далі Ре-
гламент (ЄС) 2024/1781) [33].

Розділом 10 «Стимули» Регламенту (ЄС) 
2024/1781 встановлено вимоги щодо зелених 
публічних закупівель, якими впроваджуються 
так звані мінімальні вимоги, дотримання яких є 
обов’язковим для замовників та закупівельних 
організацій відповідно до Директив 2014/24/ЄС 
або 2014/25/ЄС під час укладання державних 
контрактів щодо продуктів, охоплених делего-
ваними актами, ухваленими згідно зі ст. 4 цього 
Регламенту, або для робіт чи послуг, у межах яких 
використовується такий продукт, якщо останній 
становить предмет цих контрактів (п. 1 ст. 65).

Як зазначено у п. 2 ст. 65 Регламенту (ЄС) 
2024/1781, мінімальні вимоги встановлюються, 
якщо це доречно, для стимулювання пропози-
ції та попиту на екологічно сталу продукцію, 
охоплену делегованими актами, ухваленими 
згідно зі ст. 4 цього Регламенту, з урахуванням 
вартості та обсягів державних контрактів, що 
укладаються для відповідних груп продуктів, а 
також економічної доцільності для замовників 
купувати більш екологічно сталі продукти без 
спричинення непропорційних витрат.

ЄК наділена повноваженнями встановлюва-
ти мінімальні вимоги завдяки ухваленню імп-
лементаційних актів у формі технічних специ-
фікацій, критеріїв присудження, умов вико-
нання контрактів або цільових показників. 
Мінімальні вимоги мають визначатися щодо 
аспектів продукту, зазначених у делегованому 

акті, ухваленому згідно зі ст. 4 Регламенту (ЄС) 
2024/1781, які є релевантними для відповідних 
груп продуктів. Мінімальні вимоги повинні 
ґрунтуватись на двох найвищих класах про-
дуктивності, найвищих балах або, якщо вони 
недоступні, на найкращих можливих рівнях 
продуктивності, передбачених у делегованому 
акті, ухваленому згідно зі ст. 4 Регламенту (ЄС) 
2024/1781 для відповідних груп продуктів (абз. 
1—3 п. 3 ст. 65 Регламенту (ЄС) 2024/1781).

У певних випадках критерії присудження 
повинні мати мінімальну вагу від 15 до 30 % у 
процесі присудження, що дає їм змогу суттєво 
впливати на результат тендерної процедури та 
сприяє вибору найбільш екологічно сталих 
продуктів (абз. 4 п. 3 ст. 65 Регламенту (ЄС) 
2024/1781). Відповідно, можна дійти висновку 
про те, що дотримання мінімальних вимог на-
даватиме учасникам процедур закупівель пе-
ревагу та збільшуватиме шанс на перемогу в 
тендерній процедурі, що, безперечно, спонука-
тиме їх до збільшення пропозиції екологічно 
сталих продуктів.

Водночас Регламент (ЄС) 2024/1781 встанов-
лює контрольний показник закупівель еколо-
гічно сталих продуктів у відсотку до всіх закупі-
вель, що здійснюються на щорічній або багато-
річній основі замовниками чи закупівельними 
організаціями, який має становити мінімум 
50 % закупівель (абз. 5 п. 3 ст. 65 Регламенту 
(ЄС) 2024/1781).

Мінімальні обов’язкові вимоги, які забезпе-
чують внесок у сталий розвиток і стійкість у 
процедурах публічних закупівель технологій з 
нульовим рівнем викидів, описані у ст. 25 роз-
ділу IV «Доступ до ринків» Регламенту (ЄС) 
2024/1735 Європейського Парламенту та Ради 
від 13.06.2024 про встановлення рамкових захо-
дів для зміцнення виробничої екосистеми тех-
нологій з нульовим рівнем викидів у Європі та 
про внесення змін до Регламенту (ЄС) 2018/1724 
(далі Регламент (ЄС) 2024/1735) [34].

Зокрема, для процедур публічних закупівель, 
що підпадають під дію Директив 2014/23/ЄС, 
2014/24/ЄС або 2014/25/ЄС, де контракти міс-
тять технології з нульовим рівнем викидів, пе-
релічені в пп. a—k п. 1 ст. 4 Регламенту (ЄС) 
2024/1735, чи у випадку договорів на виконан-
ня робіт та концесій на виконання робіт, що 
включають зазначені технології, замовники та 
закупівельні організації застосовують мінімаль-
ні обов’язкові вимоги щодо екологічної сталос-
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ті, встановлені в імплементаційному акті, зазна-
ченому в п. 5 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735. 
Водночас у п. 2 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735 
міститься застереження про те, що замовники 
та закупівельні організації можуть застосову-
вати додаткові мінімальні вимоги або критерії 
присудження щодо екологічної сталості.

Окрім мінімальних обов’язкових вимог щодо 
екологічної сталості, замовники та закупівель-
ні організації застосовують щонайменше одну 
з таких умов, вимог або договірних зобов’язань 
для контрактів на виконання робіт та концесій 
на виконання робіт, зазначених у п. 1 ст. 25 Ре-
гламенту (ЄС) 2024/1735, а саме:

a) спеціальна умова, що стосується соціаль-
них або трудових аспектів, яка оформлюється 
у вигляді умови виконання контракту в розу-
мінні ст. 70 Директиви 2014/24/ЄС, ст. 87 Ди-
рективи 2014/25/ЄС та загальних принципів 
Директиви 2014/23/ЄС;

b) вимога продемонструвати відповідність 
чинним вимогам кібербезпеки, передбаченим 
у регламенті щодо кіберстійкості, зокрема, за 
необхідності та наявності, через відповід ну 
європейську схему сертифікації у сфері кібер-
безпеки;

c) конкретне договірне зобов’язання вико-
нати вчасно частину контракту, що стосується 
технологій з нульовим рівнем викидів, перелі-
чених у пп. a—k п. 1 ст. 4, яке може спричинити 
обов’язок сплатити відповідний штраф у разі 
невиконання цього зобов’язання і яке виходить 
за межі вимог, передбачених чинним національ-
ним законодавством, якщо таке законодавство 
існує (п. 3 ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735).

Зазначимо, що мінімальні обов’язкові ви-
моги, наведені у п. 1 ст. 25 Регламенту (ЄС) 
2024/1735, у відповідних випадках набувають, 
за потреби, однієї з таких форм:

a) технічні специфікації або вимоги у ро-
зумінні ст. 36 Директиви 2014/23/ЄС, ст. 42 
Директиви 2014/24/ЄС та ст. 60 Директиви 
2014/25/ЄС;

b) умови виконання контракту у розумінні 
ст. 70 Директиви 2014/24/ЄС, ст. 87 Директиви 
2014/25/ЄС та загальних принципів Дирек-
тиви 2014/23/ЄС (п. 4 ст. 25 Регламенту (ЄС) 
2024/1735). 

Як зазначено в монографії «Адаптація на-
ціонального законодавства до права Європей-
ського Союзу: основи, критерії, виміри стій-
кості», інтеграції соціальних та екологічних 

аспектів як кваліфікувальних критеріїв / істот-
них умов у процедури / договори, що передба-
чають відбір переможця із укладенням та по-
дальшим виконанням договору, спрямованим 
на залучення публічних ресурсів (грошових 
коштів, майна тощо), також сприяє Директи-
ва (ЄС) 2024/1760 Європейського Парламенту 
та Ради від 13.06.2024 з перевірки належної 
обачності у цілях корпоративної сталості і вне-
сення змін до Директиви (ЄС) 2019/1937 та Ре-
гламенту (ЄС) 2023/2859 (далі Директива (ЄС) 
2024/1760 [35]) [36, с. 404]. 

Наведені нижче положення спиратимуться 
на підсумки проведеного аналізу Директиви 
(ЄС) 2024/1760 та релевантного законодавства 
ЄС, представлені у згаданій вище монографії 
[36, с. 404—405]. 

Згідно зі ст. 31 Директиви (ЄС) 2024/1760 
держави-члени забезпечують, щоб дотримання 
зобов’язань, які випливають із положень націо-
нального законодавства про транспонування 
цієї Директиви або їх добровільне впроваджен-
ня, кваліфікувалося як екологічний або соціаль-
ний аспект, який договірні органи можуть, від-
повідно до Директив 2014/23/ЄС, 2014/24/ЄС 
та 2014/25/ЄС, враховувати як частину крите-
ріїв присудження для державних контрактів та 
концесійних договорів, а також як екологічна 
або соціальна умова, яку договірні органи мо-
жуть, відповідно до цих Директив, встановити 
у зв’язку з виконанням державних контрактів 
та концесійних договорів.

Зокрема, п. 3 ст. 30 Директиви 2014/23/ЄС Єв-
ропейського Парламенту та Ради від 26.02.2014 
про укладення договорів концесії закріплює 
норму, згідно з якою «Держави-члени вжива-
ють належних заходів для забезпечення того, 
щоб під час виконання концесійних договорів 
суб’єкти господарювання дотримувалися від-
повідних зобов’язань у сферах екологічного, 
соціального та трудового права, встановлених 
законодавством Союзу, національним законо-
давством, колективними договорами або норма-
ми міжнародного екологічного, соціального та 
трудового права, переліченими у Додатку X» [37].

Додатково норма ст. 9 Директиви 2022/2041 
Європейського Парламенту та Ради від 19.10.2022 
про адекватну мінімальну заробітну плату в 
Європейському Союзі передбачає: «Відпо від-
 но до Директив 2014/23/ЄС, 2014/24/ЄС та 
2014/25/ЄС, держави-члени вживають відповід-
них заходів для забезпечення того, щоб під час 
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присудження та виконання публічних закупі-
вель або концесійних договорів суб’єкти гос-
подарювання та їхні субпідрядники дотримува-
лися застосовних зобов’язань щодо заробітної 
плати, права на організацію та ведення колек-
тивних переговорів щодо встановлення заро-
бітної плати, згідно з соціальним та трудовим 
правом Союзу, національним законодавством, 
колективними договорами або положеннями 
міжнародного соціального та трудового права, 
включаючи Конвенцію МОП № 87 (1948) про 
свободу асоціації та захист права на організа-
цію та Конвенцію МОП № 98 (1949) про засто-
сування принципів права на організацію і на 
ведення колективних переговорів» [38].

Слід погодитися з висновком, наведеним у 
монографії «Адаптація національного законо-
давства до права Європейського Союзу: осно-
ви, критерії, виміри стійкості», що правотворча 
практика ЄС демонструє послідовну інтеграцію 
ідеології сталого розвитку в секторальну полі-
тику та інструменти кроссекторального регу-
лювання [36, с. 405].

Функції публічних закупівель щодо забезпе-
чення внеску у стійкість ЄС. Привертають увагу 
також зусилля ЄС щодо посилення технологіч-
ної стійкості із використанням інституту пуб-
лічних закупівель. Цьому сприяють вимоги з 
диверсифікації джерел постачання технологій 
з нульовим рівнем викидів або їх певних компо-
нентів, що походять із третьої країни. У випад-
ку, коли частка технології з нульовим рівнем 
викидів або її основних специфічних компонен-
тів, що походять із третьої країни, становить 
понад 50 % поставок цієї конкретної технології 
або її компонентів у межах ЄС, замовники та 
закупівельні організації зобов’язані включити 
кілька умов до своїх закупівельних документів 
з метою досягнення стійкого результату (п. 57 
преамбули Регламенту (ЄС) 2024/1735).

Детальніше згадана вимога описана в п. 7 
ст. 25 Регламенту (ЄС) 2024/1735. У разі, коли 
ЄК на момент оголошення початку конкурент-
ної процедури закупівлі, вказаної у п. 1 ст. 25, 
або на момент її початку визначила відповідно 
до п. 2 ст. 29, що частка конкретної технології з 
нульовим рівнем викидів або її основних спе-
цифічних компонентів, що походять із третіх 
країн, становить понад 50 % постачання цієї 
конкретної технології з нульовим рівнем вики-
дів або її основних специфічних компонентів у 
межах ЄС, або якщо ЄК визначила відповідно 

до п. 2 ст. 29, що частка постачання в межах ЄС 
конкретної технології з нульовим рівнем вики-
дів або її основних специфічних компонентів, 
що походять із третіх країн, зросла щонаймен-
ше на 10 в. п. у середньому протягом двох по-
слідовних років і досягла щонайменше 40 % 
постачання в межах ЄС, замовники та закупі-
вельні організації повинні включати такі умови 
до процедур публічних закупівель, зазначених 
у п. 1 ст. 25:

a) зобов’язання на весь строк дії контракту 
не постачати більше ніж 50 % вартості конк-
ретної технології з нульовим рівнем викидів, 
зазначеної у цьому пункті, з кожної окремої 
третьої країни, визначеної ЄК;

b) зобов’язання на весь строк дії контракту, 
щоб не більше ніж 50 % вартості основних спе-
цифічних компонентів конкретної технології з 
нульовим рівнем викидів, зазначеної у цьому 
пункті, постачалися або надавалися безпосе-
редньо переможцем тендера або субпідряд-
ником з кожної окремої третьої країни, визна-
ченої ЄК;

c) зобов’язання надавати замовникам та заку-
півельним організаціям, на їх запит, належні 
докази щодо дотримання пп. a або b не пізніше 
ніж після завершення виконання контракту;

d) зобов’язання сплатити пропорційну пла-
ту у випадку недотримання умов, зазначених у 
пп. a або b, у розмірі щонайменше 10 % вартості 
конкретних технологій з нульовим рівнем вики-
дів за контрактом, зазначеним у цьому пункті. 

Водночас вимоги пп. a—d абз. 2 п. 7 ст. 25 Ре-
гламенту (ЄС) 2024/1735 не застосовуються до 
контрактів, які підпадають під дію Додатка I 
ЄС до Угоди СОТ про державні закупівлі, а та-
кож інших відповідних міжнародних угод, сто-
роною яких є ЄС, та якщо конкретна техноло-
гія з нульовим рівнем викидів або її основні 
специфічні компоненти походять із джерел по-
стачання сторін цих угод.

В окремих випадках, згаданих у п. 11 ст. 25 
Регламенту (ЄС) 2024/1735, а саме якщо засто-
сування внеску у підвищення стійкості відпо-
відно до п. 7 ст. 25 призвело до ситуації, коли в 
рам ках процедури публічних закупівель не бу-
ло подано жодної належної тендерної пропо-
зиції або жодної належної заявки на участь, за-
мовники чи закупівельні організації можуть 
як виняток:

a) ухвалити рішення про застосування пере-
говорної процедури без попередньої публіка-
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ції відповідно до пп. a п. 2 ст. 32 Директиви 
2014/24/ЄС, п. a ст. 50 Директиви 2014/25/ЄС 
або п. 5 ст. 31 Директиви 2014/23/ЄС;

b) ухвалити рішення не застосовувати п. 7 
ст. 25 у конкретній наступній процедурі пуб ліч-
них закупівель, що має на меті задоволення тих 
самих потреб, які стали підставою для початку 
первинної процедури, згаданої у цьому пункті.

Функції публічних закупівель щодо забез-
печення захисту економічних інтересів ЄС та 
протидії недоброчесним торговельним прак-
тикам. Як проголошено у преамбулі Регламен-
ту (ЄС) 2022/1031 Європейського Парламенту 
та Ради від 23.06.2022 про доступ економічних 
операторів, товарів і послуг третіх країн до рин-
ків публічних закупівель і концесій Союзу та 
процедури, що підтримують переговори щодо 
доступу економічних операторів, товарів і послуг 
Союзу до ринків публічних закупівель і конце-
сій третіх країн (Міжнародний інструмент пуб-
лічних закупівель — IPI) (далі Регламент (ЄС) 
2022/1031), багато третіх країн не бажають від-
кривати свої ринки публічних закупівель або 
концесій для міжнародної конкуренції чи по-
ліпшувати доступ до них, внаслідок чого еконо-
мічні оператори ЄС стикаються з обмежуваль-
ною практикою публічних закупівель у багатьох 
третіх країнах, що призводить до втрати знач-
них торговельних можливостей (п. 8) [39].

Регламент (ЄС) 2022/1031 встановлює захо-
ди щодо «непокритих» закупівель (тобто тих, 
що не охоплюються Угодою СОТ про державні 
закупівлі або двосторонніми чи багатосторон-
німи торговельними угодами, укладеними з 
ЄС, які містять зобов’язання щодо доступу до 
ринків публічних закупівель або концесій), 
спрямовані на поліпшення доступу економіч-
них операторів, товарів і послуг ЄС до ринків 
публічних закупівель та концесій третіх країн. 
Регламент (ЄС) 2022/1031 передбачає можли-
вість для Комісії вводити заходи IPI у зв’язку з 
упровадженням обмежувальних заходів або 
практик з боку третіх країн. Унаслідок упровад-
ження з боку ЄС заходів у відповідь обмежуєть-
ся доступ економічних операторів, товарів або 
послуг із третіх країн до процедур публічних 
закупівель ЄС (ст. 1).

Заходи IPI визначаються з урахуванням на-
явної інформації та на основі таких критеріїв 
(п. 3 ст. 6 Регламенту (ЄС) 2022/1031):

a) пропорційність заходу IPI стосовно захо-
ду або практики третьої країни;

b) наявність альтернативних джерел поста-
чання відповідних товарів і послуг з метою 
уникнення або мінімізації значного негативно-
го впли ву на замовників та закупівельні орга-
нізації.

Захід IPI застосовується лише до процедур 
публічних закупівель із розрахунковою вартіс-
тю, що перевищує порогове значення, яке ви-
значає ЄК з урахуванням результатів розсліду-
вання та консультацій, а також критеріїв, вста-
новлених у наведеному вище п. 3 ст. 6 Регламенту 
(ЄС) 2022/1031. Ця розрахункова вартість по-
винна становити не менше 15 млн євро без ПДВ 
для робіт і концесій та не менше 5 млн євро без 
ПДВ для товарів і послуг.

У рамках заходу IPI, зазначеного в п. 1 ст. 6 
Регламенту (ЄС) 2022/1031, ЄК може виріши-
ти, в межах, встановлених у п. 8 цієї ж статті, 
обмежити доступ економічних операторів, то-
варів або послуг із третьої країни до процедур 
публічних закупівель, вимагаючи від замовни-
ків або закупівельних організацій:

a) застосовувати коригування балів до тендер-
них пропозицій, поданих економічними опе-
раторами, що походять із цієї третьої країни;

b) виключати тендерні пропозиції, подані 
економічними операторами, що походять з цієї 
третьої країни.

Водночас коригування балів, зазначене в пп. а 
п. 6 ст. 6 Регламенту (ЄС) 2022/1031, застосову-
ється винятково для цілей оцінки та ранжу-
вання тендерних пропозицій. Воно не впливає 
на ціну, яка має бути сплачена за договором, 
що укладається з переможцем тендера.

У заході IPI, зазначеному в п. 1 ст. 6, ЄК ви-
значає сферу застосування заходу IPI, зокрема:

a) сектори або категорії товарів, послуг і кон-
цесій на основі Спільного словника закупівель, 
встановленого Регламентом (ЄС) № 2195/2002 
Європейського Парламенту та Ради, а також 
будь-які застосовні винятки;

b) конкретні категорії замовників або заку-
півельних організацій;

c) конкретні категорії економічних операторів;
d) конкретні порогові значення, що дорів-

нюють або перевищують ті, що встановлені в 
п. 4 ст. 6;

e) у відповідних випадках, відсоткові зна-
чення коригування балів, зазначених у пп. а 
п. 6 ст. 6.

Відсоткова величина коригування, зазначена 
в п. е абз. 1 п. 8 ст. 6 Регламенту (ЄС) 2022/1031, 
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встановлюється в розмірі до 50 % оціночного 
бала тендерної пропозиції залежно від третьої 
країни та сектору передбачуваних товарів, по-
слуг, робіт або концесій. Для цілей процедур 
публічних закупівель, де ціна чи вартість є єди-
ним критерієм присудження контракту, кори-
гування бала становить подвійну відсоткову 
величину, встановлену в першому реченні абз. 2 
п. 8 ст. 6 Регламенту (ЄС) 2022/1031. Захід IPI 
повинен окремо вказувати відповідні відсот-
кові значення [39].

У разі здійснення процедур публічних заку-
півель, на які поширюється дія заходу IPI, а та-
кож у разі контрактів, укладених на основі 
рамкової угоди, якщо їх оціночна вартість до-
рівнює або перевищує значення, встановлені у 
ст. 8 Директиви 2014/23/ЄС, ст. 4 Директиви 
2014/24/ЄС та ст. 15 Директиви 2014/25/ЄС, і 
якщо ці рамкові угоди підпадали під дію заходу 
IPI, замовники та закупівельні організації та-
кож включають до документів про публічні заку-
півлі такі зобов’язання для переможців тендера:

a) не передавати на субпідряд більше 50 % за-
гальної вартості контракту економічним опе-
раторам, що походять із третьої країни, яка 
підпадає під дію заходу IPI;

b) для контрактів, предметом яких є поставка 
товарів, забезпечити протягом терміну дії конт-
ракту, щоб товари або послуги, які постача-
ються або надаються під час виконання конт-
ракту і походять із третьої країни, що підпадає 
під дію заходу IPI, становили не більше 50 % 
загальної вартості контракту, незалежно від то-
го, такі товари чи послуги постачаються або на-
даються безпосередньо переможцем тендера чи 
субпідрядником;

c) надати замовнику або закупівельній орга-
нізації за їхнім запитом відповідні докази, що 
відповідають пп. a або b, не пізніше ніж після 
завершення виконання контракту;

d) у разі недотримання зобов’язань, зазначе-
них у пп. a або b, сплатити пропорційну плату 
в розмірі від 10 до 30 % загальної вартості конт-
ракту (п. 1 ст. 8 Регламенту (ЄС) 2022/1031).

У виняткових випадках, встановлених ст. 9 
Регламенту (ЄС) 2022/1031, замовники та заку-
півельні організації можуть ухвалити рішення 
не застосовувати заходів IPI щодо процедури 
державних закупівель, а саме:

a) вимоги тендера відповідають лише пропо-
зиції економічних операторів, що походять із 
третьої країни, на яку поширюються заходи IPI;

b) рішення не застосовувати заходів IPI є ви-
правданим через обставини, пов’язані з важли-
вими суспільними інтересами, такими як охо-
рона здоров’я населення або захист навколиш-
нього середовища.

Якщо замовник або закупівельна організа-
ція ухвалює рішення не застосовувати захід IPI, 
то ЄК надається така інформація у  порядку, що 
визначається відповідною державою-членом, 
не пізніше ніж через 30 днів після укладення 
договору:

a) назва та контактні дані замовника або за-
купівельної організації;

b) опис предмета договору;
c) інформація про походження економічних 

операторів;
d) підстави, за якими висувається рішення 

не застосовувати захід IPI, та детальне обґрун-
тування використання винятку;

e) за необхідності, будь-яку іншу інформацію, 
яку замовник або закупівельна організація вва-
жає корисною.

Як випливає з п. 11 ст. 6 Регламенту (ЄС) 
2022/1031, захід IPI втрачає чинність через п’ять 
років після набуття ним чинності. Він може бути 
продовжений ще на п’ять років. ЄК розпочи-
нає перегляд відповідного заходу IPI не пізні-
ше ніж за дев’ять місяців до дати втрати його 
чинності, опублікувавши відповідне повідом-
лення в Офіційному віснику Європейського 
Союзу. Зазначений перегляд має бути заверше-
ний протягом шести місяців з дати опубліку-
вання відповідного повідомлення, і після цього 
ЄК може продовжити термін дії заходу IPI, від-
повідно скоригувати його або замінити іншим 
за допомогою імплементаційного акта [39].

Як зауважує А. Махінова, ЄС вже має прак-
тичний досвід застосування обмежувальних за-
ходів, передбачених Регламентом (ЄС) 2022/1031 
[40]. Зокрема, 24.04.2024 ЄК ініціювала перше 
розслідування в рамках цього Регламенту, що 
стосувалося процедур закупівель медичних 
виробів у Китайській Народній Республіці, які 
застосовували прямі та непрямі дискриміна-
ційні практики у майже 90 % закупівель. У ре-
зультаті, ЄК, як зазначено у матеріалах публі-
кації авторки та представлено на офіційному 
вебсайті цього органу ЄС, заборонила китай-
ським компаніям брати участь у публічних за-
купівлях медичних виробів у ЄС на суму понад 
5 млн євро та встановила 50 % обмеження на 
китайську складову у виграних тендерах [40]. 
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Цей захід покликаний стимулювати КНР від-
крити свій ринок публічних закупівель шляхом 
усунення постійних бар’єрів, з якими стика-
ються постачальники з ЄС, намагаючись отри-
мати до нього доступ [41].

Висновки. Обґрунтовано, що важливого та 
без перебільшення екзистенціального значення 
набуває виважена державна політика щодо фор-
мування стратегічного бачення майбутнього 
розвитку, стійкого до внутрішніх і зовнішніх 
викликів, особливо в економічній сфері. 

Встановлено, що динамічний розвиток кон-
цепції стійкості актуалізує питання доцільності 
оновлення бачення методологічної основи за-
безпечення стійкості всіх систем життєзабезпе-
чення держави, що наочно продемонстровано 
на прикладі трансформацій у правовій системі 
ЄС. Зокрема, адекватною відповіддю на чис-
ленні загрози гібридного характеру, як засвід-
чує правотворча практика ЄС, стали нові під-
ходи у нормопроєктуванні шляхом інтеграції у 
процедуру розроблення проєктів нормативно-
правових актів техніко-юридичних методів і 
прийомів, що посилюють стійкість законодав-
ства. Насамперед систему кращого регулюван-
ня змістовно оновлено включенням до інстру-
ментальної бази методів стратегічного передба-
чення (інструмент кращого регулювання № 20).

Використання мегатрендів, сценарного під-
ходу, системи контрольних питань (checklist) 

тощо як наукової, емпіричної бази стратегіч-
ного передбачення реалізовує його сигнальну 
функцію, що сприяє ранньому виявленню ри-
зиків і загроз із вжиттям заходів щодо управ-
ління ними із мінімізацією їх впливів.

Аргументовано, що застосування методів стра-
тегічного передбачення у поєднанні з механіз-
мом управління ризиками має за мету підвищен-
ня стійкості державної політики завдяки збіль-
шенню ефективності як правотворчої діяльності, 
так і правореалізації, що виявляється у появі 
нових засобів правового регулювання та наді-
ленні новими якостями вже наявних у законо-
давстві засобів правового регулювання. 

Наголошено на тому, що правотворча прак-
тика ЄС може стати орієнтиром для вдоскона-
лення національного законодавства, що визна-
чає засади нормопроєктування шляхом інтег ра-
ції методів стратегічного передбачення, а також 
підвищення ефективності правових засобів із 
значним потенціалом до посилення стійкості і 
конкурентоспроможності (на прикладі інсти-
туту публічних закупівель).

Перспективи подальших досліджень. Про-
ведене дослідження може закласти підґрунтя 
для поглиблення наукових розробок, присвя-
чених пошуку напрямів удосконалення націо-
нального законодавства, що визначає інститу-
ціональні засади стійкості різних сфер життє-
діяльності держави.
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METHODOLOGICAL FRAMEWORK AND SPECIFIC LEGAL INSTRUMENTS 
FOR ENSURING ECONOMIC RESILIENCE: EU EXPERIENCE 
AND POSSIBILITIES FOR ITS INTEGRATION INTO NATIONAL LAWMAKING

It has been substantiated that a well-balanced state policy aimed at shaping a strategic vision of future development, re-
silient to internal and external challenges, becomes of existential importance, particularly in the economic sphere. It has 
been established that the dynamic evolution of the resilience concept highlights the relevance of updating the methodo-
logical foundations for ensuring the resilience of all state life-support systems, which is clearly demonstrated by the 
examp le of transformations in the EU legal system. In particular, as evidenced by EU lawmaking practice, new app-
roaches to rule-drafting, through the integration of strategic foresight methods into the “Better Regulation” system, have 
become an adequate response to numerous hybrid threats. The use of megatrends, scenario-based approaches, checklists, 
and other tools as a scientific and empirical foundation for strategic foresight contributes to the implementation of its 
signalling function, which manifests itself in the early detection of risks and threats, followed by measures to manage 
them and minimise their impacts. It is argued that the application of strategic foresight methods in combination with 
risk ma nagement mechanisms is aimed at strengthening the resilience of public policy by improving the effectiveness of 
both lawmaking and law implementation. This is reflected in the emergence of new legal regulatory instruments as well 
as in the enhancement of existing ones within legislation. It is emphasised that EU lawmaking practice may serve as a 
benchmark for improving national legislation governing rule-drafting, by integrating strategic foresight methods and 
enhancing the effectiveness of legal instruments with significant potential to strengthen resilience and competitiveness 
(illustrated by the example of the public procurement institute).
Keywords: resilience, economy, EU law, strategic foresight, lawmaking activity, legal instruments, public procurement 
institute.


